BOLUM 9
NORMAL DAGILIM

Normal dagilim; 'normal dagihm egrisi (normaly distribution curve)' ile kavramlastirilan hipotetik bir
evren dagilimidir. 'Gauss dagilimi' ya da 'Gauss egrisi' olarak da bilinen normal dagilim egrisi, strekli

ve olasilikl bir fonksiyon egrisidir.

Normal dagihm egrisinin fonksiyonu asagidaki sekildedir:
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Formiilden de anlasilacagi lizere normal dagilimi tanimlayan parametreler evren ortalamasi (M) ve

evren standart sapmasi (0)'dir.

Normal dagihm egrisi, bir fonksiyon olarak kartezyen diizlemde asagidaki gibi gizilir:

Frekans / Olasilik

Olgme Sonuclar

Normal dagilim egrisi, 6lcme sonuglarinin orta noktalarda yogunlastigi, u¢ noktalarda seyreklestigi bir

dagilimin seklini ifade etmektedir.
Normal dagihmin karakteristik 6zellikleri su sekildedir:

Simetriktir.
Asimptotiktir.
(-oo, +oo) araliginda degerler alir.

Egri altindaki toplam alanin olasiligi 1'dir. [ P (-0 < X < +e0) = 1]
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Ortalama, mod ve medyan degerleri ¢akisiktir. [ 4 = Medyan = Mod ]



9.1. CARPIK VE BASIK DAGILIMLAR

Asagida normal dagilimdan farkhlasan dagilimlar, dagihimin sekilleri ile gosterilmistir.
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Sekil 1. Saga Carpik Dagilim Sekil 2. Sola Carpik Dagilim
C
Sekil 3. Sivri Dagilim Sekil 4. Basik Dagilim

9.2. DAGILIM NORMALLiIGiNiN iNCELENMESi

a) Verilerin normal dagihm gosterip géstermedigini belirlemenin yollarindan biri dagihmin grafigini

¢izmek ve bu grafigi yorumlamaktir.

b) Verilerin dagiliminin normal dagilm gosterip gostermedigini belirlemenin bir diger yolu ortalama,
mod ve medyan degerlerine bakmaktir. Normal dagilimda bu degerler gakisiktir. Bu istatistikler
birbirine yaklastigl 6lglide dagilim normal dagilima yaklasir. Birbirinden uzaklastigl 6l¢lide dagilim
carpiklasir. Fakat bu yakinligin diizeyi ile ilgili belirli bir standart yoktur. Bu nedenle burada verilen

diger yontemlerle birlikte degerlendirilmesi 6nerilir.

c) Normal dagilimi test etmenin bir diger yolu da basiklik ve carpiklik katsayilarina bakmaktir.
Carpiklik (skewness) katsayisi normal dagilimda 0'dir. Negatif carpiklik katsayisi saga carpik dagilima,
pozitif carpikhk katsayisi sola g¢arpik dagilima isaret eder. Basiklik (kurtosis) katsayisi da normal
dagilimda 0'dir. Pozitif basiklik katsayisi sivri dagilima, negatif basiklik katsayisi ise basik bir dagilima
isaret eder. Dagilimin normal dagilimdan manidar diizeyde farklilasmiyor olmasi icin bu degerlerin (-

1, +1) araliginda kalmasi beklenir.
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ORNEK 1.

Bir siniftaki 25 6grencinin yazili sinav notlari asagida verilmektedir.

NOT: 55; 60; 65; 75; 90; 95; 90; 80; 75; 75; 70; 65; 60; 50; 45; 40; 70; 65; 70; 70; 60; 70; 80; 75; 70

Yazili sinav notlarinin normal dagilhim gosterip gdstermedigini belirlemeye ¢alisalim.

a) Verilen notlarin dagilmini betimleyen histogram asagidaki gibidir.
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Sekil 1. Ogrencilerin Yazil Sinav Notlarinin Dagilimi

Histogramda gorildigi gibi verilerin dagilimi normal dagilima gére daha sivridir.

b) Ornekteki veriler icin ortalama 68,2, medyan ve mod 70 olarak hesaplanir. Bu degerler birbirine
oldukga yakindir. Buna gore dagilimin yatay eksende normal oldugu yani saga ya da sola ¢arpik

olmadigi séylenebilir.

c) Ornekteki veriler icin carpiklik katsayisi -0,508 ve basiklik katsayisi 0,186'dir. Buna gére dagilim
hafifce saga carpi ve sivridir. Fakat bu sapmalar (-1, +1) araliginda kaldigi i¢in dagilimin normal oldugu

soylenebilir.



9.3. NORMAL DAGILIM EGRISi ALTINDAKi ALANLAR VE OLASILIK

Normal dagilim egrisi iyi taniml bir egridir. Bu nedenle standart sapma araliklarina gore egri altinda

kalan alanlar hesaplanabilmektedir:
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Yukaridaki sekilde goruldiigi gibi ortalamanin 1 standart sapma saginda ve solunda kalan alanlar egri
altindaki toplam alanin %34,1'ini olusturmaktadir. -1 ve +1 standart sapma arasinda kalan alan
toplam alanin %68,2'sidir. Ortalamanin 2 standart sapma sagi ile 2 standart sapma solu yani -2
standart sapma ile +2 standart sapma arasinda kalan alan, egri altinda kalan toplam alanin yaklasik
%95'ini olusturmaktadir. -3 ve +3 standart sapma araligl ise egri altindaki toplam alanin yaklasik

%99'unu olusturmaktadir.

Normal dagilim egrisinin iyi tanimh olmasi, normal dagilim gosteren 6lgme sonuglarinin belli
araliklarda gorilme olasiliginin belirlenebilmesini saglamaktadir. Diger bir deyisle bir degiskenin
gozlenen degerleri normal dagilim gosteriyorsa, herhangi bir gozlem degerinin ya da belli bir

araliktaki gozlem degerlerinin goriilme olasiligi belirlenebilir.



Normal dagilimin davranis bilimleri, egitim bilimleri, psikoloji gibi odaginda insan ve birey bulunan
alanlarda onemli bir karsihg vardir. Birey 6zelliklerinin énemli bir kismi evrende normal dagilim
gostermektedir. Ornegin zeka, evrende normal dagilim gosteren bir birey 6zelligidir. Yani orta
diizeyde zekaya sahip olan bireyler cogunlugu, yiiksek diizeyde zekaya ya da diisiik diizeyde zekaya
sahip olan bireyler azinhg olusturur. Basari, ilgi, tutum, kisilik gibi 6zelliklerin 6Gnemli bir kismi igin de
benzer durum séz konusudur. ilgilenilen 6zelligin normal dagihm géstermesi, bu 6zellige yénelik
Olgme sonuglarinin goérilme olasiligi hakkinda énemli ¢ikarimlar ve kestirimler yapilabilmesini de

olanakli hale getirmektedir.
ORNEK 2.

Bir sinifta yazili yoklama notlarinin ortalamasi =60 ve standart sapmasi 0=5 olarak hesaplanmistir.

Yazili notlari normal dagilim gostermektedir. Bu durumda notlarin dagilimi asagidaki gibi olacaktir:

Buna gore asagidaki sorulari yanitlayalim.

a) Bu sinifta bir 6grencinin 50'nin altinda not alma olasiligi kactir?

Bu sorunun yaniti, egride 50 degerinde yer alan dikey ¢izginin solunda kalan alandir. Bu alan

0,0227'dir. Buna gore bu sinifta bir 6grencinin 0'nin altinda not almis olma olasihg %2,27'dir.

b) Bu sinifta bir 6grencinin 55 ile 65 arasinda not alma olasiligi kagtir?

Bu sorunun yaniti, egride 55 ve 65 degerlerinde yer alan dikey cizgiler ile egri arasinda kalan toplam
alandir. Bu alan 0,6826'dir. Buna gore bu sinifta bir 6grencinin 55 ile 65 arasinda not almis olma

olasihg %68,26'dir.



c) Bu sinifta bir 6grencinin 55'in tGzerinde not almis olma olasilig kactir?

Bu sorunun yaniti, 55 degerindeki dikey ¢izginin solunda egrinin altinda kalan toplam alandir. Bu alan
0,3413 + 0,50 = 0,8413'tlir. Buna gore bu sinifta bir 6grencinin 55'in lizerinde not almis olma olasiligl

%84,13'tlr.

d) Bu sinifta bir 6grencinin 65 ile 75 arasinda not almis olma olasiligi kastir?

Bu sorunun yaniti, 65 ve 75 degerlerindeki dikey cizgiler ile egri arasinda kalan toplam alandir. Bu
alan 0,1359 + 0,0214 = 0,1573'tlir. Buna gore bu sinifta bir 6grencinin 65 ile 75 arasinda not almis

olma olasihg1 %15,73'tlr.



